

## 习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

## 吟国学经典，做有根少年

广州浦江学堂75位小学子背《论语》免费游三孔

易雪 济宁报道  
通讯员 郑学伟

近日，曲阜三孔景区“背《论语》免费游三孔”亲子研学广州·浦江(南粤)学堂专场精彩开启，让孩子亲近传统文化，做有根少年。

活动当天，熟读国学经典的的孩子们，一个个聚精会神，正襟危坐，默背书写，争取获得“免费游三孔”的通关荣誉证书。孩子们积极参与，家长们也跃跃欲试，他们通过线上小程序作答的方式，参与到活动中来。两天的活动中，共有75位学生，72位家长顺利过关。



通关的家长们展示“状元榜”。

据介绍，浦江学堂是由著名学者、百家讲坛主讲人鲍鹏山创建，是面向广大中小学生的公益性机构，旨在培育既有宽广的国际视野、又有深湛民族传统文化精髓的未来社会精英。

作为孔子故里，让更多人感受《论语》的魅力并从中受益，是曲阜三孔景区的责任与担当。“背《论语》免费游三孔”活动自推出以来，已成为推动儒家优秀传统文化交流传播的重要窗口和文物活化利用的典范，受到社会各界的广泛赞誉和高度评价。

## 建和乐校园，谱育人新篇

传统文化进校园，曲阜市实验小学以文化人启智润心

孔媛媛 济宁报道

曲阜市实验小学立足曲阜传统文化资源的丰厚积淀，将儒家教育智慧与现代教育理论融为一体，充分利用儒家“和”“乐”的教育思想，确立了“和乐致美”的核心文化理念，精心打造“和乐教育”办学品牌，不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

构建校园人文环境  
学生感受文化魅力

曲阜市实验小学核心文化理念是“和乐致美”，学校充分利用校园人文环境资源，紧跟时代的步伐，构建了“诗书古韵、和乐致美”的校园人文环境。

走进朱漆彩绘的仿古大门，是保存完整的清代四合院建筑，雕梁画栋，端庄典雅，这里现在已经改建为新时代文明实践站，成为对学生进行爱党爱国教育的基地。四合院前方是孔子广场，中间是庄严肃穆的汉白玉孔子雕像，两侧是书法泰斗书写的大理石《论语》墙。两边建有凸显“和乐”主题的文化广场——东西和乐园。

东西广场，遥遥相对，与中间的孔子像以及《论语》墙，一起构成学校独具特色的标志。

在加强主体建筑的同时，学校也注重建筑文化的刻画，以弟子规、增广贤文、论语选粹、文明礼仪、圣地揽胜、先贤圣哲等为内容的十几个宣传板块既自成体系又相互融合，构成了学校的长廊文化，以励志名言、古典诗词为主要内容的名家书法刻砖、刻石构成了学校的墙壁文化，点缀于校园不同区段的园林广场、文化单元与展板展牌相映成趣。

通过这些大大小小的建筑能透析出人文之美，散发出浓郁的人文气息，让学生在休闲娱乐、举手投足之间受到潜移默化的人文底蕴熏陶。

依托传统文化特色  
推进特色班级建设

在曲阜市实验小学，做“小导游”是利用本地资源开展的一项综合性实践活动，它给学生提供了一个广阔的交往空间，创设了一个真实的生活交际情景。面对特定的人、景、物、情，小导游们需要敏于听，善于说，精于发现，长于交往。

“我是小导游 带你游曲阜”活动的开展，让学生体验曲阜独特的地域特色，感受中华优秀传统文化的博大精深，使学生在礼仪、表达、写作、沟通、合作等素养方面得到全面的训练和提高。

现如今，学校已经形成人

人争当小导游的热潮，学生每天进行练习，并组成孔庙、孔府、孔林、尼山圣境、孔子博物馆、周公庙、少昊陵、颜庙等导游小组，通过实地参观，拜师学艺，大多数同学已经基本掌握了导游的基本技能，学生素养得到提升，并在此基础上创编班级校本教材《小导游带你游曲阜》。

为加强中华优秀传统文化的教育，学校积极开展特色班级创建工作，学校从学生的真实生活和发展需要出发，通过探究、服务、制作、体验等方式，依托传统文化特色，大力推进培养学生综合素质的特色班级建设，逐渐形成了文化涵养、品音戏舞、美工艺廊、民间游戏四大类28个特色班级活动。

## 曲阜市入选2024中国最美县域榜单

近日，2024中国最美县域榜单发布，全国共107个县市区上榜，其中曲阜市入选。“最美县域”作为一个具有无限品牌价值的公共IP，也已成为全域旅游之首选、康养投资之指南、县域高质量发展之标志。“中国最美县域”是个不受商业因素影响的公益动态榜单。(曲阜头条)

## 孔子博物馆入选博物馆海外影响力十强榜单

近日，《2023年度全国博物馆(展览)海外影响力评估报告》在“博物馆(展览)海外传播交流会”上发布。孔子博物馆荣登2023年度全国博物馆(展览)海外影响力百强榜单，位列第7名，专题类博物馆海外影响力十强榜单，位列第1名，荣获“2023年全国博物馆(展览)海外影响力精品案例二十强”。(曲阜头条)

## 2024鲁城街道庆六一文艺汇演在孔子中学隆重举行

为贯彻落实立德树人根本任务，弘扬中华优秀传统文化，践行“五育并举”育人理念，进一步丰富校园文化生活，提升学生审美情趣，放飞学生艺术梦想，展现学生青春风采，5月29日上午，鲁城街道庆六一系列活动“童年梦启航，快乐共成长”文艺汇演在孔子中学报告厅内隆重举行。(通讯员 周冉冉)

## 东仲都村举办评选活动

近日，泗水县圣水峪镇东仲都村联合驻村第一书记举办“好婆婆好媳妇美丽庭院”评选活动，为乡村精神文明建设增添了一抹亮丽的色彩。在活动现场，被评选出的好媳妇和好婆婆依次登台，用她们的实际行动，为全村树立了榜样。(通讯员 翟常森)

文  
化  
速  
读